
 

 1400کنکور    ای دارند؟استخوان رانِ یک فرد سالم چه مشخصه  ۀهای استخوانی موجود در تنترین یاختهخارجی  -156
 های عصبی و مغز قرمز دارند.رشتههای خونی و ( در مجاورت خود رگ1
 اند. هایی پهن و نزدیک به هم واقع شده( در سمتِ داخل یاخته2
 اند.ای با مرکزیتِ مجرای هاورس قرار گرفته( بر روی دایره3
   های نامنظم زیادی دارند. های خود، حفره( در بین یاخته 4

 

 ازدهمی 3فصل  –ماز   ییجزوه طلا

 : 3  شکلنکات  
 ، از بافت استخوانی فشرده و اسفنجی تشکیل شده است.دیگر یاستخوانها همهاستخوانهای دراز نیز مانند  ✓
 د. تواند به شکل سامانه هاورس باش استخوانی فشرده در استخوانهای دراز میبافت  ✓
 156سوال  3گزینه   اخته های استخوانی مربوط به بافت فشرده، میتوانند در  سامانه هاورس قرار نگرفته باشند.ی ✓
 سامانه هاورس به صورت چند استوانه هم مرکز از یاخته های استخوانی مشاهده میشود.  ✓
 های خونی و اعصاب میباشد. هاورس، یک مجرای مرکزی هاورس یافت میشود که محل قرار گیری رگدر وسط هر سامانه  ✓
 مجرای مرکزی سامانه های هاورس مجاور، با یکدیگر ارتباط دارند.) از طریق مجاری افقی(  ✓
 چون بافت استخوانی از نوع پیوندی است، پس فاصله بین یاخته های استخوانی زیاد است.  ✓
 ت فشرده و در سمت داخل ، بافت استخوانی اسفنجی یافت میشود. در مجاورت باف ✓
 156سوال  4گزینه    های خونی پر میشود. که توسط مغز استخوان و رگ هایی میباشدبافت استخوانی اسفنجی شامل حفره ✓
 ، مجرای مرکزی استخوان وجود دارد که محل قرار گیری مغز زرد میباشد. دراز در مرکز استخوان ✓
  156سوال    2  گزینه      های خونی و اعصاب از آن عبور میکنند. قرار گرفته است که رگ  رشته ای   فت پیوندیبا  دراز  استخوان   تنه  در اطراف ✓

 ( ته ای خته های پهن و نزدیک به هم = بافت پیوندی رشیاوده است. )خ صحیح بکه پاس
 هستند.  سیتوپلاسمی ها، ماکروفاژها  و یاخته های دندریتی دارای زوائدییاخته های استخوانی مانند نورون ✓
 بافت فشرده : بافت پیوندی رشته ای  اطراف ✓
 : بافت فشرده اسفنجی بافت  اطراف ✓

 درون هر مجرای مرکزی هاورس، فقط یک سرخرگ و یک سیاهرگ قرار دارد. : فرار از اشتباه
 هاورس ، عباراتی اشتباه هستند. مجرای  هایهاورس یا سرخرگ  هایبنابراین، سیاهرگ 

  



 

  ۀ نمود )ژنوتیپ( به ترتیب برای داناست. کدام ژن   WWRنمود )ژنوتیپ( درون دانه )آندوسپرم( گل میمونی  که ژن با در نظر گرفتن این   - 174
 1400کنکور    ؟نیستگل میمونی، مورد انتظار  ۀ گرده و کلال

1  )RW    وRR  2  )RR    وRW 
3  )RW    وWW  4  )RW    وRW   

 ازدهمدو 3فصل  –ماز   ییجزوه طلا

 : گیاهیژنتیک  
سلول هاپلوئید  که   4بود میوز انجام می داد و    2nخب یه مروری کنیم. قضیه از این قرار بود که گیاه نر در کیسه گرده که حاوی سلول های  

ه گرده نارس ایجاد می کرد و  هر کدوم از این سلول ها با انجام یک بار میتوز یک ساختار دو سلولی به نام دانه گرده رسیده ناسمشون بود دا 
 ایجاد می کرد. دانه گرده رسیده دارای دو سلول بود به نام های زایشی و رویشی که سلول رویشی اندازه اش بزرگتر بود. سلول زایشی مجددا  

 دو اسپرم تولید می شد. سلول رویشی هم رشد می کرد و لوله گرده ایجاد می شد.  میتوز می کرد و 
سلول تولید می شد. یه   4تحت عنوان پارانشیم خورش بود اقدام به میوز می کرد که    2nای  از اونور والد ماده در تخمک که حاوی سلول ه

هسته   8  سلول و    7سلولش بزرگتر بود و زنده  می موند و سلول های کوچیک از بین می رفت. اونکه زنده می موند، سه نسل میتوز می کرد و  
یک  ،هسته ای کیسه رویانی گفته می شد. در کیسه رویانی 8سلولی و   7 این ساختار ایجاد می شد )یکی از تقسیم ها بدون سیتوکینز بود(. به

ک هسته ای و در بین سلول ها ی تک هسته ای یکی از سلول ها که در شکل مشخص شده گامت سلول دوهسته ایست و مابقی سلول ها ت
 ماده است. 

 دارند را بررسی کنیم.  Aaژن نمود   گیاه نر و ماده که هر دو  می خواهیم بطور فرضی آمیزش دو لحا

ا که میوز وجود داشت آلل ها از هم جدا شدند و بین یاخته های حاصل از میوز بطور مساوی توزیع شدند و هرجا که همانطور که دیدید هرج 
در شکل فوق به  آلل یکسانی داشتند و هرجا نیز لقاح داشتیم آلل ها در کنار هم قرار گرفتند. ،میتوز داشتیم یاخته حاصل از میتوز و یاخته مادر 



 

را دریافت نموده بود و در جنس ماده سلول حاصل   Aاز دانه های گرده نارس را در جنس نر دنبال کردیم که از قضا آلل  صورت فرضی تنها یکی  
 را دریافت نماید( Aه که می توانست آلل ترا دریافت نموده بود )الب  a از میوز در این مثال آلل

 شد، ژن نمود موارد زیر را مشخص کنید.با AAaبه صورت در صورتی که آندوسپرم یک گیاه نهان دانه  تمرین:
 الف( سلول دو هسته ای 

 ب( اسپرم 
 ج( گامت ماده 

 د( سلول تخم اصلی 
جواب: روش حل این دسته از تست ها بدین صورت است که همواره در آندوسپرم حداقل دو آلل از هر صفت مشابه یکدیگرند که این دو آلل،  

می باشد. از بین آلل های باقی مانده هرچه ماند مربوط به    AAبالا ژن نمود سلول دوهسته ای  در مثال    آلل های سلول دو هسته ای هستند.
به شکل تولیدمثل   است. اگر  aدر این مثال ژن نمود اسپرم اسپرم است )چرا؟ چون آندوسپرم مجموع سلول دو هسته ای و اسپرم است( پس 

برابر گامت ماده آلل دارد. یعنی در   ی دارند با این تفاوت که سلول دوهسته ای دودقت کنید، سلول دوهسته ای و گامت ماده آلل های مشابه
است و در نهایت سلول تخم اصلی حاصل جمع اسپرم و گامت    Aاست، ژ ن نمود گامت ماده  AAاین تست وقتی ژن نمود سلول دوهسته ای 

 . Aaماده است یعنی می شود 
 
 تواند نمینمود )ژنوتیپ( ..................  نمود )ژنوتیپ( .................. داشته باشد، ژندر صورتی که از آمیزش دو گل میمونی، اندوختۀ دانه ژن  -

 .................. باشد. 
1 )RRW- دانۀ گرده- R  2 )WWW- پرچم- RW 
3 )RRR-  کلاله– RW  4 )RWW- پوستۀ دانه- RR 

 

 1400کنکور    با توجه به شبکیهء چشم یک فرد سالم، کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 183
 ای، مادهء حساس به نور ...............« ............... گیرندهء استوانه»در گیرندهء مخروطی 

 ( همانند ـ در مجاورت هسته قرار دارد. 2 شود. تری یافت می( نسبت به ـ کم1
 شود.  ساخته می   A( برعکس ـ در نور زیاد و به کمک ویتامین  4 ( برخلاف ـ در یک انتهای یاخته وجود دارد. 3

 ازدهمی 2فصل  –ماز   ییزوه طلاج

 ای گیرندۀ استوانه مخروطی  گیرندۀ ویژگی
 کوتاه  بلند اندازۀ اکسون 

ای تحریک  در نور قوی، بیشتر از گیرندۀ استوانه  پذیری تحریک
 شودمی

در نور ضعف، بیشتر از گیرندۀ مخروطی تحریک  
 شود.می

حساسیت به  
 نور

 زیاد کم

 کرۀ عقبی شبکیه )به جز نقطۀ کور(نیم کرۀ عقبی شبکیه )به جز نقطۀ کور(نیم محل استقرار 
 کند. ها تصویر سیاه و سفید ایجاد میتحریک آن کند. ها تصویر رنگی ایجاد میتحریک آن نوع تصویر

 

  



 

 فرد بالغ، کدام عبارت صحیح است؟  یک با توجه به مراحل تولید زامه )اسپرم( در   -192
 دهند. تن )کروموزوم( مضاعف دارند، تقسیم کاستمان )میوز( انجام میهایی که فامیاخته ۀ( هم1
 اند. تن )کروموزوم( غیرمضاعف دارند، توسط تقسیم کاستمان )میوز( به وجود آمدههایی که فامیاخته ۀ( هم2
 شوند. ای تغذیه میای ویژهههایی که دولاد )دیپلوئید( هستند، از هم جدا هستند و توسط یاختهیاخته ۀ( هم3
   های دیگر متصل هستند.اند و به یاختهای غیرفشردهتن )کروموزوم( همتا دارند، حاوی هستههایی که فام( همۀ یاخته4

 ازدهمی 7فصل  –ماز   ییزوه طلاج

 :  2 شکلنکات 

 ها توجه کن! نصیحت پدرانه: توی این شکل به ریز ریز همه نکات، به ویژه تک کروماتیدی یا دو کروماتیدی بودن و هاپلوئیدی یا دیپلوئیدی بودن یاخته 
 اسپرم ها را برعهده دارند. لوله های اسپرم ساز درون بیضه وجود دارند و تولید   ✓
 درون بیضه همانند کلیه به بخش هایی تقسیم میشود.  ✓
 بیضه ها  -4طحال  -3شش ها   -2کلیه ها  -1نکته فوق تخصصی: اندام هایی که دارای ناف هستند و رگ ها از آن قسمت وارد می شوند:  ✓
 را وارد اپیدیدیم میکنند که در بالای بیضه قرار دارد. نابالغلوله های اسپرم ساز در نهایت اسپرم  ✓
 به درون اسپرم بر وارد میکند.پس از بالغ شدن را  اپیدیدیم نیز اسپرم ها ✓
 وارد بیضه میشوند. از محل ناف بیضه رگهای خونی  از شبکه ای  ✓
 در اطراف لوله های اسپرم ساز ، یاخته های بینابینی وجود دارد.  ✓
یید بوده و دارای کروموزم های دو کروماتیدی است. این یاخته با تقسیم میتوز ، یک اسپرماتوگونی دیگر و یک یاخته اسپرماتوگونی دیپلو ✓

 بنام اسپرماتوسیت اولیه تولید میکند.
 نوعی یاخته بنیادی بالغ محسوب می شود. اسپرماتوگونیدوازدهم:  7ترکیب با فصل  ✓
 ست ، بصورت دیپلویید و دو کروماتیدی وجود دارد. اسپرماتوسیت اولیه چون حاصل تقسیم میتوز ا  ✓
 ، دو یاخته بنام اسپرماتوسیت ثانویه تولید میکند.  1اسپرماتوسیت اولیه با تقسیم میوز  ✓
 اسپرماتوسیت ثانویه هاپلویید بوده و دارای کروموزم های دو کروماتیدی میباشد.  ✓
از دو اسپرماتوسیت ثانویه تولید  اسپرماتید  4، دو یاخته بنام اسپرماتید ایجاد میکند.) در مجموع  2هر اسپرماتوسیت ثانویه با تقسیم میوز  ✓

 ( می شود 
 اسپرماتیدها هاپلویید و دارای کروموزم های تک کروماتیدی اند.  ✓
مقدار زیادی از سیتوپلاسم   -3تاژک دار می شوند    -2تیدها از هم جدا می شوند  اسپرما  -1:  اتید به اسپرم ، تمایز رخ میدهد  برای تبدیل اسپرم ✓

 یاخته حالت کشیده پیدا می کند.  -5هسته آن ها فشرده می شود و در اسپرم به صورت مجزا قرار می گیرد  - 4خود را از دست می دهند 



 

 .اسپرماتوگونی ها در نزدیکی سطح خارجی لوله های اسپرم ساز قرار دارند ✓
 اسپرماتید    اسپرماتوسیت ثانویه    اسپرماتوسیت اولیه  اسپرماتوگونی ترتیب یاخته های دیواره لوله اسپرم ساز از خارج به مرکز:  ✓
 اسپرماتوسیت اولیه دارای هسته ی مشخص تری میباشد.  ✓
 اسپرماتید هم به شکل تاژک دار و هم به شکل بدون تاژک قابل مشاهده است.  ✓
 ط لوله های اسپرم ساز یافت میشوند. اسپرم ها در وس ✓
 اسپرم بر و اپیدیدیم از قطر لوله های اسپرم ساز بیشتر است. مجرای قطر  ✓
 اسپرم بر از جلوی استخوان قرار گرفته در جلوی مثانه عبور میکند.مجرای  ✓
 دیواره لوله اسپرماتید است. نکته مهم: اسپرم جزو یاخته های دیواره لوله اسپرم ساز به حساب نمی آید! آخرین یاخته در  ✓
 بزرگترین یاخته در دیواره لوله اسپرم ساز=ساخته سرتولی ✓
 فشرده ترین هسته در دیواره لوله اسپرم ساز، در درجه اول متعلق به اسپرماتید و بعد از آن اسپرماتوسیت اولیه است.  ✓

 اسپرماتوگونی  نوع سلول 
اسپرماتوسیت  

 اولیه
اسپرماتوسیت  

 ثانویه
 اسپرم  اسپرماتید 

 اسپرماتوگونی  اسپرماتوگونی  یاخته سازنده 
اسپرماتوسیت  

 اولیه
اسپرماتوسیت  

 ثانویه
حاصل تمایز  
 اسپرماتید است. 

 - 2میوز  1میوز  میتوز میتوز حاصل تقسیم
تعداد کروموزم و  
 سانترومر

46 46 23 23 23 

دارای کروماتید  
 خواهری

+ + + - - 

تعداد کروماتید و  
DNA 

92 92 46 23 23 

پلی   تعداد رشته
 نوکلئوتیدی دنا 

184 184 92 46 46 

تعداد مجموعه های  
 کروموزمی

2 2 1 1 1 

 2 2 4 4 4 تعداد سانتریول 

تقسیمی که انجام  
 میدهد

 2میوز  1میوز  میتوز
0G ، تقسیم

  نمیشود)تمایز  
 می یابد.( 

0G ، تقسیم
 نمیشود

سلول حاصل از  
 تقسیم

اسپرماتوگونی  
واسپرماتوسیت  

 اولیه

اسپرماتوسیت  
 ثانویه

 اسپرماتید 
0G ، تقسیم

  نمیشود)تمایز  
 می یابد.( 

0G ، تقسیم
 نمیشود

 - - - عدد(  23+) - تشکیل تتراد
 + +/- - - - تاژک

 
  



 

 1400کنکور    کدام گزینه صحیح است؟  -173
 انجامد. شده میپپتید ساخته ( جهش دگرمعنا برخلاف جهش حذف، به تغییر در پلی1
 انجامد. معنا، به تغییر محصول حاصل از رونویسی می( جهش حذف برخلاف جهش بی2
 شود. معنا، باعث عدم تغییر رمز یک نوع آمینواسید میهمانند جهش بی( جهش خاموش 3
 انجامد. ( جهش دگرمعنا همانند جهش خاموش، به عدم تغییر تعداد نوکلئوتیدهای یک ژن می4

 ازدهمدو 4فصل  –ماز   ییزوه طلاج

 توضیحات  مکانیسم جهش  نوع جهش  وسعت

ک 
وچ
ش ک

جه
 

 جانشینی 

جابجایی یک نوکلئوتید با نوکلئوتید دیگر:  
جهش خاموش)بدون تغییر در  

آمینواسید(،دگرمعنا)تغییر آمینواسید(،بی  
 معنا)ایجاد کدون پایان( 

نوعی جهش  علت کم خونی داسی شکل:
 جانشینی دگرمعنا 

میتواند باعث تغییر چارچوب شود)در صورتی  یک یا چند نوکلئوتید حذف شدن  حذف
 3که تعداد نوکلئوتیدهای تغییر کرده،مضرب 

 نباشد.( 
 اضافه شدن یک یا چند نوکلئوتید  اضافه

ی(
زم
مو
رو
ی ک
جار
هن
)نا
گ
بزر
ش 
جه

 

 ناهنجاری عددی 
ها به علت خطای  تغییر در تعداد کروموزم

 ها(کروموزممیوزی یا میتوزی)جدا نشدن 
 مثل سندروم داون 

 غالبا کشنده است حذف بخشی از یک کروموزم  حذف
 اندازه هیچ کروموزمی تغییر نمیکند.  تغییر جهت قرارگیری قسمتی از یک کروموزم واژگونی 

 جابجایی 
انتقال قسمتی از یک کروموزم به کروموزم  
غیرهمتا یا بخش دیگری از همان کروموزم 

 اولیه

کروموزم کوتاه و دیگری بلند میشود.)اما  یک 
در صورتیکه به قسمت دیگری از همان 
 کروموزم منتقل شود،طول آن تغییر نمیکند.( 

 مضاعف شدگی 
انتقال قسمتی از یک کروموزم به کروموزم  

 همتا 
فام تن مبدأ فاقد نسخه ژنی دچار جهش و  

 فام تن مقصد دو نسخه ژنی دارد
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 شود. در محل فعالیت آنزیم روبیسکو بالا نگه داشته می CO2( در گیاه آناناس برخلاف گیاه ذرت، میزان 1
 رسد.( در گیاه رز همانند گیاه آناناس، تنفس نوری فقط در درون سبزدیسه )کلروپلاست( به انجام می2
 یابد. محیط، میزان فتوسنتز افزایش می CO2( در گیاه رز همانند گیاه ذرت، همواره با زیادشدن3
   یابد. گیری می( در گیاه ذرت برخلاف گیاه رز، در شدت نور زیاد، میزان فتوسنتز افزایش چشم4

 ازدهمدو 6فصل  –ماز   ییزوه طلاج

 مثال  تثبیت کربن
 هستند )مثل گل سرخ( 3Cاکثر گیاهان  ینکالو فقط با چرخه 3Cگیاهان 

 4Cگیاهان 

 در دو مرحله انجام می شود )تقسیم بندی مکانی(
 یاخته های میان برگدر  -1 ذرت

 در یاخته های غلاف آوندی  -2

 CAMگیاهان 
 در دو مرحله انجام می شود )تقسیم بندی زمانی(

 در شب )تثبیت اولیه( -1 آناناس 
 در روز )چرخه کالوین ( -2

 
 

 3Cگیاه  4Cگیاه  CAMگیاه  نوع گیاه 

 اکثر گیاهان مانند گل رز  ذرت کاکتوس  مثال 
 سایر مناطق  مناطق گرم و خشک  مناطق بیابانی محل زندگی

 روز و شب  روز و شب  شب  هازمان باز بودن روزنه 
های گوشتی برای  اندام

 ی آبذخیره
+ - - 

 فقط کالوین ای دو مرحله  ای دو مرحله  روش تثبیت کربن
تولید اسید چهار کربنی در 

 تثبیت کربن
+ + - 

 + + + کالوین 
روبیسکور  محل اصلی فعالیت 
 در برگ 

های  کلروپلات یاخته
 میانبرگ

 های میانبرگیاخته های غلاف آوندییاخته

 در دمای بالا و نور شدید  به ندرت - تنفس نوری 

 توضیحات 
ها آب ذخیره  در کریچه

 میشود
 3Cکارایی بالاتر از گیاهان 

  3اولین ترکیب پایدار اسید 
 کربنی است. 
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 »نوعی هورمون گیاهی که ...............« 

 شود. های فسیلی نیز رها میشود، از سوختاستفاده میکش ( در کشاورزی به عنوان علف1
 شود. درون دانه اثر بگذارد، در غلظتی معین باعث رشد ریشه می ۀترینِ لایتواند بر خارجی( می2
 رساند. های تکثیر رویشی را در گیاهان به انجام میرود، یکی از روشهای جانبی می( از جوانۀ راسی به جوانه 3
 شود.  های قابل ترمیم گیاهان نیز تولید میهای غلات شود، در بافتتواند مانع تولید و رهاشدن آمیلاز در جوانه ( می4
 

 ازدهمی 9فصل  –ماز   ییزوه طلاج

های  کنندهنظیمت
 کاربرد اعمال  رشد 

ده
ارن
زد
با

 ها
ک
سزی
 آب
ن و
تیل
ا

ی 
ها
ند
رآی
ر ف
د د
سی
ا

مق
به 
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ت،  
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رای
 ش
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اه 
گی

وه
می
ی 
دگ
سی
ر

وه 
می
 و 
گ
 بر
ش
ریز
ا، 
ه

د. 
ارن
ش د

نق
 

لن 
اتی

 

 های جانبی جلوگیری از رشد جوانه
 هاریزش برگ
 ها ریزش میوه

 ها شدن میوهرسیده

 نارس شده شدن میوه چیدهکمک به رسیده

ک
سزی
آب

ید 
اس

 

 ها ) حفظ آب گیاه( بستن روزنه
ممانعت از رویش دانه در شرایط نامساعد  

 )جلوگیری از بین رفتن دانه یا جوانه تازه روییده(
ممانعت از رویش جوانه  در شرایط نامساعد  
 )جلوگیری از بین رفتن دانه یا جوانه تازه روئیده( 

 مقابله با شرایط نامساعد 

ک
حر
م

 ها
یز  
ی ن
دگ
ارن
زد
 با
ش
 نق
ت
اس
ن 
مک
ر م
 اث
حل
و م
ار 
قد
س م

سا
ر ا
ب

د. 
شن
 با
ته
اش
د

 

ین
کس
ا

 ها 

 ها )افزایش طول ساقه(افزایش رشد طولی یاخته
های تمایزنیافته در  زایی از یاختهتحریک ریشه

 محیط کشت بافت )اکسین زیاد و سیتوکینین کم( 
های جانبی)با تحریک تولید  جلوگیری از رشد جوانه
 ر جوانه جانبی( اتیلن د

کننده دیواره، هنگام ریزش  های تجزیهتولید آنزیم
 ها در پاسخ به افزایش میزان اتیلن به اکسین برگ

 برند.ها گیاهان دولپه را از بین میبعضی از آن

 تکثیر رویشی گیاهان بااستفاده از قلمه
 های بدون دانهتشکیل میوه

 ها درشت کردن میوه
 برگ شدن گیاهانجلوگیری از پر شاخ و 
منظور از بین بردن  تولید سموم کشاورزی به

 گیاهان خودرو در مزارع گندم 
 تولید عامل نارنجی

ین
برل
جی

 

 هاتحریک رشد طولی یاخته
 ها تحریک تقسیم یاخته
 افزایش طول ساقه
 تحریک رشد میوه 

 تحریک رویش بذر غلات 

 های بدون دانهتولید میوه
 ها درشت کردن میوه

ین
کین
تو
سی

 ها 

 ای تحریک تقسیم یاخته
 های هوایی گیاه به تاخیر انداختن پیرشدن اندام
 های جانبی تحریک رشد جوانه
های تمایزنیافته  تحریک تولید ساقه از یاخته

 )اکسین کم و سیتوکینین زیاد( 

 تولید گیاهان پر شاخ و برگ
 بافتزایی در کشت ساقه

 افشانه کردنداشتن گیاهان با  نگهتازه
 های گیاهانسیتوکینین روی برگ و گل
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   لختی ............... ند/اند، به طور حتم ...............«های دولختی و سههای سینی ............... ند/اند، همانند هر زمانی که دریچه»در هر زمانی که دریچه

  شود.الف ـ بسته ـ بسته ـ خون وارد دهلیزها می
 شود. ها وارد میب ـ بسته ـ باز ـ خون به درونِ بطن

 برند.ج ـ باز ـ باز ـ دهلیزها در حالت استراحت به سر می
 ها در حد پایینی قرار دارد.  د ـ باز ـ بسته ـ فشار خون بطن

1)1 2)2 3)3 4)4 

 دهم 4فصل  –ماز   ییزوه طلاج

 :    ECGجمع بندی  

 

 سینی دهلیز بطن  
- دهلیزی
 بطنی 

 اتفاق خاص  جریان خون 

 باز بسته استراحت استراحت 1
از سیاهرگها به دهلیزها،از 

 دهلیزها به بطنها
- 

 باز بسته استراحت استراحت 2
 زها،ازیبه دهل اهرگهایاز س

 به بطنها زهایدهل
 بوسیله گره اول آغاز تحریکات 

 باز بسته استراحت استراحت 3
 زها،ازیبه دهل اهرگهایاز س

 به بطنها زهایدهل
پخش شدن جریان تحریک در  

 دهلیزها
 آغاز انقباض دهلیزها  به بطنها  زهایدهل از باز بسته آغاز انقباض  استراحت 4

 از دهلیزها به بطنها  باز بسته انقباض  استراحت 5
در   کیتحر  انیپخش شدن جر
 زهایدهل

 به بطنها  زهایدهل از باز بسته انقباض  استراحت 6
رسیدن جریان الکتریکی به گره 

 دوم
 معطل ماندن پیام در گره دوم  به بطنها  زهایدهل از باز بسته انقباض  استراحت 7

 به بطنها  زهایدهل از باز بسته انقباض  استراحت 8
رسیدن جریان الکتریکی به 

 بطنها 

 به بطنها  زهایدهل از باز بسته انقباض  استراحت 9
پخش شدن جریان الکتریکی  

 دیواره بین دو بطندر 

 زهایبه دهل اهرگهایاز س بسته بسته انقباض  انقباض  10

و   رسیدن پیام به نوک قلب
 شروع سیستول بطنی
بسته شدن دریچه های  

بطنی و شروع صدای -دهلیزی
 اول 



 

 بسته بسته استراحت انقباض  11
، )به   زهایبه دهل اهرگهایاز س

و   شودیبطنها نه خون وارد م
 .( شودی نه خارج م

صدای اول در حال شنیده  
 شدن است

 دریچه بسته اند 4هر 
12 

 بسته باز استراحت انقباض 
سیاهرگها به دهلیزها و خون  
شروع به خارج شدن از بطنها  

 میکند 

پایان صدای دوم و آغاز خروج  
 خون از قلب 

 بسته باز استراحت انقباض  13
سیاهرگها به دهلیزها ، وخون 

 از بطنها به سرخرگها
فشار خون درون بطن رو به 

 افزایش است

 بسته باز استراحت انقباض  14
، وخون  زهایبه دهل اهرگهایس

 از بطنها به سرخرگها
بیشترین فشار بطن مشاهده  

 (  mmHg 131میشود.) 

 بسته باز استراحت انقباض  15
، وخون  زهایبه دهل اهرگهایس

 از بطنها به سرخرگها
 انقباض بطنها رو به کاهش

16 
پایان  
 انقباض 

 استراحت
آغاز بسته 
 شدن

 بسته
سیاهرگها به دهلیزها ، و خون 
به بطنها نه وارد و نه خارج  

 میشود.

در پی بسته شدن دریچه های  
سینی ،صدای دوم آغاز  

 میشود.

 بسته بسته استراحت استراحت 17

، و خون  زهایبه دهل اهرگهایس
به بطنها نه وارد و نه خارج  

دریچه بسته  4)هر  .شودیم
 اند(

 شنیده شدن صدای دوم 

 بسته استراحت استراحت 18
آغاز باز 
 شدن

سیاهرگها به دهلیزها، و خون 
دهلیزهاشروع به حرکت به  
 سمت بطن ها میکند 

پایان شنیده شدن صدای دوم  
دریچه های  و باز شدن 
 بطنی  -دهلیزی

 باز بسته استراحت استراحت 19
سیاهرگها به دهلیزها و سپس  

 از دهلیزها به بطنها 
میزان خون درون بطن رو به  

 افزایش است. 
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این   ۀهایی برای تأمین انرژی، حیات خود را از دست بدهند، در همهای گیاهی ممکن است به سبب تجمع محصولات نهایی حاصل از روش»یاخته

 شود.« وجودآمدن ............... می زمان با بهها، همروش

1)NAD+ ترکیب نهایی،  2  اکسید تولید ، کربن دی )NADH   مصرف 
 مصرف    ADPکربنی،  ( نوعی قند سه4  تولید  +NADکربنی،  ( ترکیب سه3

 دهمدواز 5فصل  –ماز   ییزوه طلاج

 کاربرد های تامین انرژی در شرایط کمبود یا نبود اکسیژن است. ار روش

میر 
تخ

 

 دهد. در انواعی از جانداران رخ می

 زنجیره انتقال الکترون نقشی در این فرایند ندارند. راکیزه و در نتیجه  ویژگی
 کنند شوند و پیرووات ایجاد می مانند تنفس هوازی با قند کافت آغاز می

 تخمیر الکی و لاکتیکی انواعی از آنند که
 بریمدر صنایع متفاوت از آنها بهره می

با توجه به اهمیت تداوم وقوع فرایند قندکافت در نبود یا کمبود اکسیژن، و وابسته بودن انجام قندکافت به وجود 
+NAD تخمیر با هدف تولید مجدد ،+NAD هدف شود. انجام می 

 شود.نباشد قند کافت متوقف می NAD+اگر 

 فرایند ور آمدن خمیر نان 
باکتریها و قارچ ها و  قابل انجام در انواعی از -

 گیاهان 

به   2CO پپرووات با از دست دادن 
 شود. اتانال تبدیل می 

 تخمیر الکلی 

 انواع 

سپس اتانال با گرفتن الکترون و  
اتانول و   NADHپروتون از 

+NADH کند ایجاد می 
تولید انرژی در ماهیچه های در حال انقباض در    -

فعالیت    ←حالتی که میزان اکسیژن کافی نیست  
 شدید ماهیچه ها به اکسیژن فراوان نیاز دارد. 

 فرایند ترش شدن شیر -
و    - شیری  های  فراورده  تولید  فرایند  در  نقش 

 خیارشور 
از باکتری ها و گیاهان و    - قابل انجام در انواعی 

 جانوران 
 تولید انرژی در گویچه قرمز -

پپیروات با گرفتن الکترون و  
به لاکتات   NADHپروتون از    
-ایجاد می  NAD+شود و تبدیل می 

 ند. ک

 تخمیر لاکتیکی 

بعضی از این باکتری ها، مانند  
آنچه در ترش شدن شیر رخ  
-میدهد، سبب فساد غذا می

 شوند. 
نقش انواع  
 باکتری ها 

در تولید فرآورده  انواعی از آن ها 
 های غذایی به کار می روند 
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 ود دارد.، وج4پی( حاوی همه انواع دگره )اال(ها در بخش )ژنوتی( ژن نمودی 1
 د. لل( بارز دارره )ا، دگگاه ژنی جای ، در هر 5( هر ژن نمود )ژنوتیپ( در بخش 2
 ناخالص است. اه ژنی جایگ ، در یک 6 هر ژن نمود )ژنوتیپ( در بخش( 3
 ، در دو جایگاه ژنی خالص است.2 هر ژن نمود )ژنوتیپ( در بخش( 4

 دهمدواز 3فصل  –ماز   ییزوه طلاج

 :  9 شکل نکات
 ای مربوط به رنگ نوعی ذرت است. ی نمودار زنگوله شکل نشان دهنده ✓
 یابد. یابد تا به ماکسیمم برسد و سپس کاهش میدر این نوع نمودار،فراوانی ابتدا افزایش می ✓
 های بارز باعث ایجاد رنگ قرمز میشود.های نهفته باعث ایجاد رنگ سفید و آللآلل ✓
 ی آنها نهفته باشند. ها بارز یا همهی آللوقتی مشاهده میشود که همه کمترین میزان فراوانی ✓
 ها بارز باشند و نصف دیگر نهفته.بیشترین میزان فراوانی وقتی مشاهده میشود که نصف آلل ✓
 ی()نمودار زنگوله ا  مشابه است. فراوانی ژن نمودها و رخ نمودهای قرینه، نمودار دارای خط تقارن است و در دو سمت آن ✓
 نوع رخ نمود قابل مشاهده است.  7نوع ژن نمود و  27در ارتباط با صفت رنگ در این نوع ذرت،  ✓
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کنند های انبانکِ )فولیکولِ( در حال رشد، نوعی هورمون ترشح میجنسی در یک فرد تا زمانی که یاخته ۀ»به طور معمول از پنجمین روز شروع دور

 »............... 

 یابد. ( در مواقعی ترشح هورمون آزادکننده افزایش می1
 یابند. های محرک غدد جنسی کاهش می( در مواقعی هورمون 2
 رسد. رحم به حداکثر میزان خود می( به طور حتم، اندوختۀ خونی دیوارۀ داخلی 3
   شود.دیگر جلوگیری می ۀهای )اووسیت(های اولی( به طور حتم، از رشد و تمایز مام یاخته4

 دهمازی 7فصل  –ماز   ییوه طلازج

 : 11و   10  شکلنکات 
 چرخه تخمدانی وچرخه رحمی در یک دوره جنسی میباشد. ی شکل نشان دهنده ✓
، رشد زیادی در ضخامت رحم    6با بروز قاعدگی ، آندومتر ریزش میکند و ضخامت آن کم میشود . اما پس از آن و از روز    ضخامت رحم : ✓

 مشاهده میشود و حفره ها و اندوخته غذایی زیادی در آن تشکیل میشود.
در صورت عدم بارداری    مه می یابد و سپسادا   24، مرحله ترشحی آندومتر آغاز میشود ، اما رشد ضخامت رحم تا حدود روز    14پس از روز  

 قاعدگی رخ میدهد.  28در روز ضخامت آن کاهش می یابد تا جایی که 
، تخمک گذاری    14بالغ میشود . با پاره شدن فولیکول در روز    10از ابتدای دوره فولیکول رشد خود را آغاز میکند و در حدود روز    فولیکول : ✓

 ت ثانویه همراه با تعدادی از یاخته های فولیکولی اطراف ، وارد محوطه شکمی میشوند. انجام میشود که در طی آن ، اووسی 
، بیشترین   20روز    ورود  به جسم زرد تبدیل میشوند و در  LHیاخته های فولیکولی باقی مانده ، پس از تخمک گذاری ، تحت تاثیر    جسم زرد :

 آغاز میشود و در نهایت به جسم سفید تبدیل میشود.   22اندازه جسم زرد مشاهده میشود . پس از آن تحلیل جسم زرد از روز  
 روز نیز قابل قبول است. 2الی  1دقت کنید که روزهایی که در این قسمت نوشته شده است،تقریبی است و با تقریب 

 ها را یاد بگیرید.ما روز نمیخواهد،بلکه باید بازهتوجه کنید که در کنکور از ش

 13روز بیشترین غلظت استروژن : : تعبیر

 14روز  : LHبیشترین غلظت تعبیر: 



 

 14روز  : FSHبیشترین غلظت تعبیر: 

 27روز   کمترین غلظت استروژن : تعبیر: 

 در اواخر چرخه کمترین غلظت پروژسترون :تعبیر: 

 24روز   بیشترین ضخامت رحم :تعبیر: 

 5روز  کمترین ضخامت رحم :تعبیر: 

 21روز  بیشترین اندازه جسم زرد :تعبیر: 

 22روز  شروع تحلیل جسم زرد :تعبیر: 
 نره: بيا يه بار با هم به صورت علت و معلول اين داستان چرخه ي تخمداني و چرخه رحمي رو بررسي كنيم كه ديگه هيچ وقت يادمون 

مقدارش به طور قابل توجهي توي   ٣كه در روز  FSHاز هيپوفيز پيشين هست. از بين اين دو هورمون،  LHو  FSHاولين اتفاق، شروع ترشح 
 شروع به افزايش ميكنه. ٤خون زياد شده، روي فوليكول اثر ميكنه و ترشح استروژن رو باعث ميشه. پس استروژن از حدود روز 

خون كاهش   FSHميشه. يعني كاري ميكنه كه  LHو  FSHداره زياد ميشه، اين افزايش اندكش باعث بازخورد منفي با همچنان كه استروژن 
 هم نتونه شيب افزايشي بيشتري پيدا كنه. LHپيدا كنه و 
 maxبه    ١٤و در روز  ميشه و اون ها ر  LHو    FSHخودش رسيد، اين افزايش شديدش باعث بازخورد مثبت با    maxاستروژن به    ١٢وقتي در روز  

كامل بشه و اووسيت ثانويه و نخستين گويچه قطبي پديد بيان و بعدش    ١باعث ميشه ميوز    ١٤در روز    LHخودشون ميرسونه. حداكثر شدن  
 هم با تخمك گذاري پرتاب بشن داخل لوله رحمي!

وژن از بين ميرن و ترشح استروژن كم ميشه. اين كاهش، بعد از تخمك گذاري، چون فوليكول پاره شده تعدادي از ياخته هاي ترشح كننده استر
در حيني كه داره كاهش پيدا ميكنه، اثر ميذاره روي ياخته هاي فوليكولي باقي   LHرو باعث ميشه.  LHو  FSHبازخورد منفي و كاهش شديد 

ترشح استروژن رو دوباره زياد ميكنه و علاوه بر اون  تشكيل ميشه،  ١٥مونده و اون ها رو به جسم زرد تبديل ميكنه. جسم زرد كه تقريبا  در روز 
 هورمون پروژسترون رو هم شروع به ترشح ميكنه. 

خودش ميرسه، اين هورمون همراه با استروژن روي هيپوتالاموس و هيپوفيز پيشين اثر   maxبه    ٢٠همينطور كه غلظت پروژسترون تا روز  
 تخمك گذاري مجدد ميشه.و جلوگيري از   LHو  FSHميكنه و باعث مهار ترشح 

ترشح بشه و با اثر بر جسم    hCG( انجام شده. پس باعث ميشه  ١٨روز بعد از تخمك گذاري )يعني تا روز    ٤اگه لقاحي بخواد انجام بشه، ظرف 
دچار كاهش، و ديواره رحم ضخيم    LHو    FSHهفته دچار افزايش،    ١٠زرد، رشدش رو بيشتر كنه. در اين حالت ترشح استروژن و پروژسترون تا  

 تر ميشه كه بارداري با موفقيت ادامه پيدا كنه. 
شروع به تبديل به جسم سفيد ميكنه. در نتيجه استروژن و پروژسترون   ٢٤اگه لقاحي انجام نشده باشه، جسم زرد كم كم از كار ميفته و در روز 

 ( و چرخه تخمداني جديدي شروع ميشه. ٢٦يش ميكنن )حدود روز شروع به افزا  LHو  FSHخون شروع به كاهش و به دنبال اون 
استروژن خون كم و پروژسترون بسيار بسيار كمه و اين باعث قاعدگي   ٦تا    ٠روز اول كه مرحله فوليكولي ناميده ميشه، از روز    ١٤در رحم، در طول  

پروژسترون به كمك    ١٥ه رحم شروع به افزايش ميكنه. از روز  كه استروژن از فوليكول ترشح ميشه ضخامت ديوار  ٦و ريزش ميشه. اما از روز  
(. در اين زمان اگه لقاح صورت گرفته باشه، ديواره رحم از اين هم ضخيم تر ٢٦ميبرن )روز  maxاستروژن مياد و دوتايي با هم ضخامت رو تا 

كه پروژسترون داره توي خون كم ميشه   ٢٨تا  ٢٦ه، از روز خواهد شد، چون ترشح پروژسترون باز هم بالاتر ميره! اگه لقاحي صورت نگرفته باش
چرخه بعد كه پروژسترون صفر شد، رحم    ٠يا به عبارتي روز    ٢٨ولي هنوز بسيار كم نشده آندومتر رحم نازك ميشه ولي ريزش نميكنه. در روز  

 ريزش ميكنه.
 

 


